

А. В. Куликов¹**ИДЕИ Д. С. ЛИХАЧЕВА В ПОНИМАНИИ ДУХОВНОСТИ
КАК ИНТЕГРАТОРА ЛИЧНОСТИ**

В своем сообщении мы предпринимаем попытку уточнить роль духовности в целостной организации личности. Любое сложное явление в мире личности необходимо рассматривать как многоаспектное, включающее ряд составляющих. Причем практически всегда мы обнаруживаем составляющие, относящиеся к разным сферам личности. Такой подход достаточно продуктивен и применительно к духовности личности. В духовности личности может быть выделен (лишь условно) ряд составляющих. Во-первых, когнитивные: духовные идеи, представления, образцы... Во-вторых, эмоционально-чувственные: духовные переживания, чувства, например чувство духовного родства, чувство святости, духовной близости, переживание сопричастности в духовных творениях... В-третьих, поведенческие и деятельностные: духовные деяния, устремленность всей человеческой активности к высшим целям... Д. С. Лихачев об этом писал так: «надо иметь свое служение — служение какому-то делу». Говоря о служении, Д. С. Лихачев сразу уточнял, какого рода служение является главным. «В жизни ценнее всего доброта, и при этом доброта — самое ценное в человеке, самое к нему располагающее и самое в конечном счете верное по пути к личному счастью» (1989). Коммуникативные составляющие: духовное общение, соучастие и сотрудничество в передаче духовных ценностей другим людям, следующим поколениям...

В книгах, статьях, выступлениях Д. С. Лихачева мы находим огромное количество идей, точных формулировок, позволяющих прояснить эти сложнейшие вопросы бытия личности, ее вхождения в социальную и культурную среду, обретения смысла жизни. Особо ценными, с нашей точки зрения, являются размышления, обращения, призывы Д. С. Лихачева к современникам и потомкам, касающиеся чувств и переживаний. «Нравственности в высшей степени свойственно чувство сострадания. В сострадании есть сознание своего единства с человечеством и миром (не только с людьми, народами, но и с животными, растениями, природой

и т. д.). Чувство сострадания (или что-то близкое ему) заставляет нас бороться за памятники культуры, за их сохранение, за природу, отдельные пейзажи, за уважение к памяти. В сострадании есть сознание своего единства с другими людьми, с нацией, народом, страной, вселенной» (1989).

Духовные переживания требуют определенных условий, настроения, состояния. Важнейшими, согласно Д. С. Лихачеву, выступают: тишина, умение ценить тишину, дать возможность побыть в тишине другим людям. Тишине Лихачев придает ранг ценности, она предстает не как физическая характеристика среды, а как экзистенциальный феномен. Крик заглушает чувства и подавляет духовные переживания. Возвышенные чувства вытесняет не только шум, но и суета. Внутри самой личности это мелочность, неумение выделить главное и строго следовать ему, недоброжелательность, зависть, озлобленность.

Почему так важны для психологии идеи Д. С. Лихачева? Они помогают прояснить теоретические основы строения личности. Личность имеет иерархическую организацию. Функционирование верхних уровней обусловлено нижними и наоборот — нижние уровни находятся под регулирующим влиянием верхних. Подчеркнем, что в этом взаимном обусловливании влияние верхних уровней преобладает.

Духовность — высший уровень содержательного наполнения личности, она объединяет высшие смыслы различных аспектов бытия человека: пространственного, временного, энергического. Духовность — самый верный для человеческого существа способ мышления, чувствования и действия, позволяющий избежать замкнутости, концентрации на себе, эгоцентричности.

В число многих достижений Д. С. Лихачева как теоретика входит и расширение возможностей использования общенаучных категорий в гуманитарном знании. Мы имеем в виду категории пространства и времени. Их он наполнял богатым содержанием, демонстрируя их потенциал в описании и объяснении мира человека, личности.

В пространственной бытии связи, отношения личности к субъектам и объектам мира социального, природного (живая и неживая природа), предметного

¹ Профессор факультета психологии Санкт-Петербургского государственного университета, доктор психологических наук.

и техногенного не являются рядоположными. Человеческие отношения избирательны, кроме того, вся совокупность отношений субъекта иерархизирована, наполнена смыслами разного масштаба, поскольку субъекты и объекты, к которым существует отношение, имеют для человека разное значение (разный вес). Мир предстает для субъекта единым, целостным, если он сохраняет уверенность в том, что в мире есть высшее начало (Абсолют), если ощущаются, переживаются смыслы верхнего уровня.

Временное бытие личности предстает прежде всего как последовательность жизненных событий, порождаемых средой и самим субъектом. Но это не только последовательность событий. Время жизни личности — не цепочка событий, в которой каждое звено связано лишь с двумя соседними. Временное бытие — это также направленное движение, имеющее транспективу и перспективу, то есть нацеленное в вечность (для человека духовно богатого).